

Государственный каталог географических названий

Федеральная служба государственной регистрации, кадастра и картографии является федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим выработку государственной политики и нормативно-правовое регулирование в отнесенных к его ведению сферах деятельности, в том числе в сфере наименований географических объектов.

Федеральным законом от 18.12.1997 № 152-ФЗ «О наименованиях географических объектов» (далее – Федеральный закон) установлены правовые основы деятельности в области присвоения наименований географическим объектам и переименования географических объектов, а также нормализации, употребления, регистрации, учета и сохранения наименований географических объектов как составной части исторического и культурного наследия народов Российской Федерации.

Присвоение наименования географическим объектам и переименования географических объектов осуществляется Правительством Российской Федерации.

С 2009 года принято более 400 нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации о присвоении и переименовании географических объектов.

В соответствии со статьей 10 Федерального закона наименования географических объектов подлежат регистрации и учету в Государственном каталоге географических названий (далее – Государственный каталог). В Государственный каталог включены данные о наименованиях населенных пунктов, физико-географических объектах, в том числе объекты, открытые или выделенные российскими исследователями в пределах открытого моря и Антарктики.

Оператором Государственного каталога является публично-правовая компания «Роскадастр».

В настоящее время в Государственном каталоге зарегистрировано около 800 000 наименований географических объектов.

Государственный каталог содержит два раздела:

наименования географических объектов на территорию Российской Федерации;

наименования географических объектов континентального шельфа и исключительной экономической зоны Российской Федерации, а также географических объектов, открытых или выделенных российскими исследователями в пределах открытого моря и Антарктики. В данном разделе применяется также принятая на V Конференции ООН по стандартизации географических названий (Монреаль, 1987 г.) система транслитерации кириллического алфавита буквами латинского алфавита GOST-83: (<https://rosreestr.gov.ru/activity/geodeziya-i-kartografiya/naimenovaniya-geograficheskikh-obektov/zakonodatelstvo-rf-o-naimenovaniyakh-geograficheskikh-obektov/>).

Государственный каталог ведется с помощью информационной поисковой системы, обеспечивающей формирование базы данных об объектах и их наименованиях, её хранение, обработку и выдачу зарегистрированной в ней информации по запросам заинтересованных лиц на безвозмездной основе.

По запросам заявителей из Государственного каталога предоставляется следующая информация:

списки географических объектов по заданным критериям (на всю Российскую Федерацию, по роду объекта, по заданным параметрам и т.д.);

регистрационно-учётные формы, в которых содержится вся зарегистрированная информация для конкретного наименования географического объекта.

Для удобства заявителей рекомендуемая форма запроса доступна на сайте Оператора Государственного каталога.

В базе данных Государственного каталога географические объекты характеризуются показателями, которые составляют сведения, необходимые для регистрации и однозначной идентификацией географического объекта:

наименование географического объекта;
род объекта;
административный статус населенного пункта;
административно-территориальное положение географического объекта;
географические координаты;
номенклатура листа топографической карты масштаба 1:100000 на которой отображен географический объект;
положение объекта относительно другого более крупного географического объекта (если гора, то привязка к горной системе, если железнодорожная станция, то привязка к железной дороге).

К другой части информационных показателей отнесены дополнительные справочные сведения о названии и об объекте (варианты названия, варианты рода объекта, данные о происхождении названия и т.д.), например, Указ Президиума Верховного Совета РСФСР от 06.09.1991 № 1643-1 «О возвращении городу Ленинграду его исторического названия Санкт-Петербург».

В целях повышения доступности информации об актуальных наименованиях географических объектов сформированные реестры наименований географических объектов размещены на официальном сайте Оператора Государственного каталога: <https://kadastr.ru/services/gosudarstvennyy-katalog-geograficheskikh-nazvaniy/>, на официальном сайте Росреестра подготовлен и опубликован набор открытых данных «Сведения из Государственного каталога географических названий» в формате CSV (<https://rosreestr.gov.ru/opendata/7706560536svedeniyaizgosudarstvennogokatalogegeograficheskikhnazvaniy/>).